# 加快绘就乡村振兴新画卷

## -各地稳步推进改革促进"三农"发展



盛夏时节,在广袤的田野,农民辛勤劳作,为秋粮生产夯实基础;颜色缤纷的果园、菜园、草场和海洋牧场,丰收的希望正在孕育;风光旖旎的乡村迎来各地游客,给村庄带来生机……

务农重本,国之大纲。近年来,各地稳步推进改革,全面落实强农惠农富农政策,促进农业基础稳固、农村和谐稳定、农民安居乐业。近日发布的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》,对完善城乡融合发展体制机制作出部署,促进城乡共同繁荣发展。

#### 现代农业展现新变化

"虽然今年遭遇了旱涝天气,但规模化种植方式,便于及时采取应对办法,给秋粮生产打下了好基础。"山东省临沂市莒南县道口镇赫马岭村党支部书记魏振伍说,今年夏播期间高温少雨,机灌站为粮田浇上了水;近期鲁南地区经历强降雨,土地集中连片后新开挖的排洪沟发挥了关键作用。

十多年前,赫马岭村是一家一户种植,小麦、玉米亩产只有七八百斤。2015年,在农村承包地"三权"分置制度的指引下,村里引导大家成立土地股份合作社统一经营管理,组建包括农机手、种田专家、管理能手在内的团队,对托管的土地实行耕种管收"保姆式"服务。2023年玉米亩产近1300斤,2024年小麦亩产超过1100斤。

赫马岭村的变化,是我国深化农村改革,推动现代农业发展的一个缩影。近年来,我国持续深化农村土地制度改革,农村土地集体所有权、农户承包权、土地经营权"三权"分置并行的制度体系初步确立,承包地确权登记颁证基本完成,第二轮土地承包到期后再延长30年试点稳步推进。

改革增动力、添活力。2023年 我国粮食产量达到1.39万亿斤,粮 食生产实现"二十连丰",中国人的 饭碗牢牢端在自己手中。

此次发布的决定提出,发展农业适度规模经营,完善承包地经营权流转价格形成机制,促进农民合作经营,推动新型农业经营主体扶持政策同带动农户增收挂钩,健全便捷高效的农业社会化服务体系。

#### 农民增收增添新动能

"今年2月,我们连续第七年拿到分红,每人700元,实现分红 六连增。"安徽省凤阳县小岗村村 民严金昌说。

小岗村是农村改革的重要发源地。近些年来,村里开展农村集体产权制度改革,在盘活资源资产的同时,不断延长农业产业链、提升农业附加值。村里规划建设小岗农产品深加工产业园,小岗盼盼食品有限公司等项目陆续落户。当地还积极推进"乡村旅游+"模式,2023年实现经营收入约1156万元。

年实现经营收入约 1156 万元。 农村集体产权制度改革是农业农村领域的一项重大改革。2016年,《中共中央 国务院关于稳步推进农村集体产权制度改革部署。目前,农村集体家底基本摸清,农村集体组织成员基本确认,全国在农业农村部门登记的农村集体经济组织约 98 万个。

各地因地制宜探索资源发包、物业出租、居间服务、经营性财产参股等途径发展新型农村集体经济。2022 年全国村级集体经济组织总收入6711.4亿元,年经营收益超过5万元的村占全国总村数的60.3%。

2024年6月,十四届全国人大常委会第十次会议表决通过农村集体经济组织法。这将促进新型农村集体经济高质量发展,确保在坚持家庭承包经营基础地位、调动广大农民积极性的同时,充分发挥农村集体经济组织的重要作用。

此次发布的决定提出,发展新型农村集体经济,构建产权明晰、

分配合理的运行机制,赋予农民更加充分的财产权益,完善强农惠农富农支持制度。

### 乡村发展呈现新气象

近日,在云南省大理白族自治 州洱源县右所镇,盛开的海菜花引 来游客观赏。松曲村村民杜珍红和 妻子正乘舟采收海菜,一年能增加 两三万元的收入。

根据洱海治理和市场需求,洱源县将人工种植海菜作为重点绿色生态产业进行扶持,用海菜取代一些传统"大肥大水"作物,年产值2160多万元,实现经济效益和生态效益双赢。

近年来,我国加快建设农业强国,扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴。一系列政策举措,推动乡村发展呈现新气象。

针对日益趋紧的生态环境和资源约束,我国加快构建以绿色生态为导向的农业补贴制度,实行农作物秸秆综合利用试点、长江流域禁捕补助、长江生物多样性保护等一系列政策。

宜居宜业和美乡村加快建设。 多部门联合创建了293个全国乡村 治理示范乡镇和2968个全国乡村 治理示范村。各地结合传统节庆举 办富有农趣农味的群众性文体活 动,"村BA""村超"等农民体育活 动火爆出圈,优秀农耕文化不断传 承发扬。

此次发布的决定提出,全面提高城乡规划、建设、治理融合水平,完善乡村振兴投入机制,培育乡村新产业新业态,运用"千万工程"经验,健全推动乡村全面振兴长效机制。 (于文静 胡璐 叶婧)

## 权威发布

## 商务部: 上半年批发和零售业 发展稳中有进

据商务部网站消息,商务部流通发展司负责人7月23日谈2024年上半年批发和零售业发展情况时表示,今年以来,商务部加快完善现代商贸流通体系,推动批发和零售业高质量发展。据国家统计局数据,1至6月,批发和零售业增加值6.1万亿元,同比增长5.7%,占GDP比重为9.87%。商品零售额20.97万亿元,同比增长3.2%。我国批发和零售业发展稳中有进,为畅通国民经济循环提供有力支撑。

从批发业看,1至6月,商务部重点联系商品市场成交额同比增长8.0%,其中生产资料类、工业消费品类市场成交额同比分别增长16.6%、7.1%。从零售业看,据国家统计局数据,1至6月,限额以上零售业单位多数业态增速保持稳定,便利店、专业店、超市零售额同比分别增长5.8%、4.5%、2.2%。

据国家统计局数据,1至6月,限额以上单位家用电器和音像器材类零售额同比增长3.1%,增速较去年同期扩大2.1个百分点。老字号商品受热捧。2024"老字号嘉年华"持续推进,已举办特色活动170场,实现直接销售额36.9亿元,带动线上线下销售额118.2亿元。

### 工业和信息化部: 截至 6 月底我国 5G 基站 总数达 391.7 万个

工业和信息化部7月23日透露,今年上半年,我国电信业务收入累计完成8941亿元,同比增长3%。截至6月底,全国互联网宽带接入端口数量达11.7亿个,比上年末净增3354万个;5G基站总数达391.7万个,比上年末净增54万个,占移动基站总数的33%。

工业和信息化部运行监测协调局相关负责人表示,上半年,通信行业运行基本平稳。电信业务收入实现正增长,电信业务总量保持两位数增长。5G、千兆光网、物联网等新型基础设施建设有序推进,网络连接用户数稳步增长,移动互联网接入流量保持较快增速。

就总体运行情况而言,固定互联网宽带业务收入平稳增长。上半年,3家基础电信企业完成互联网宽带业务收入1365亿元,同比增长5.4%,占电信业务收入的15.3%,占比较一季度提升0.4个百分点,拉动电信业务收入增长0.8个百分点。

### 海关总署: 贸易规模再创新高 "质升量稳"折射外贸韧性

近日,海关总署发布数据显示,今年上半年,我国货物贸易进出口总值达21.17万亿元,同比增长6.1%,贸易规模再创新高。

海关总署相关负责人表示,今年上半年,我国进出口规模历史同期首次超过21万亿元,且实现进出口增速的逐季加快。据统计,二季度我国外贸进出口同比增长7.4%,较一季度和去年四季度分别高2.5个和5.7个百分点,外贸向好势头得到进一步巩固。

"在世界经济增长动能偏弱、外部不确定不稳定因素增多的背景下,我国外贸出口质升量稳,进口规模稳步扩大,对经济增长作出了积极贡献。"国家统计局新闻发言人说。

对于下半年走势,业内专家认为,尽管出口面临贸易壁垒、外汇市场波动剧烈等因素干扰,但我国产业链完备,外贸产业积极转型升级,对全球市场变化的适应能力不断增强。随着一系列稳外贸政策组合拳的持续发力显效,广大经营主体迎难而上、创新发展,新模式新业态加快培育,外贸实现全年"质升量稳"目标仍有坚实基础。

### 安徽当涂:"渔光互补"风光美



近日,在安徽省马鞍山市当涂县大陇镇双潭湖渔光互补光伏电站,蓝色的光伏发电板与田园、村居相映成辉。

近年来,当涂县依托 江南水乡地缘优势,特光 江南水乡地缘优势,特名 伏产业与养殖业相结合, 实现了水上发电、水下养 殖协同增效,助力经济发 展。 李成林 摄